

Миралиева А.Ж.,
Нурланова Н.К.

**Предпосылки развития
процессов взаимного
сотрудничества Казахстана
и России в экономической
сфере**

Изучение сотрудничества Республики Казахстан с Российской Федерацией в условиях глобальных изменений международной обстановки в мировом сообществе представляет актуальную и, вместе с тем, сложную политическую задачу современности.

Выбор направления статьи обусловлен еще и необходимостью обобщения новейших результатов и позитивных достижений внешнеполитического сотрудничества Казахстана с Россией, а также значимостью научно-теоретического осмысления политических процессов в мировом сообществе.

В данной статье освещены важные стороны вопросов казахстанско-российского экономического взаимодействия, подробно изложены объективные предпосылки и условия взаимного сотрудничества двух стран в экономической сфере. Автором анализируются благоприятные и неблагоприятные факторы, присущие Казахстану на пути к экономическому сотрудничеству с Россией.

Ключевые слова: сотрудничество, дипломатические отношения, экономическая интеграция, конструктивный диалог, рыночная политика.

Miraliev A.Zh.,
Nurlanova N.K.

**Background of the development
process of mutual cooperation
between Kazakhstan and Russia
in the economic sphere**

The studying of cooperation of the Republic of Kazakhstan with the Russian Federation in the conditions of global changes of the international situation in the world community represents urgent and, at the same time, a complex political challenges of modernity.

The choice of the direction of article is caused also by need of generalization of the latest results and positive achievements of foreign policy cooperation of Kazakhstan with Russia, and also the importance of scientific-theoretical judgment of political processes for the world community.

The important aspects of problems of the Kazakhstan-Russian economic interaction are covered in this article, the objective prerequisites and conditions of mutual cooperation of two countries in the economic sphere are in detail stated. By the author it is analyzed the favorable and unfavorable factors inherent in Kazakhstan on the way to economic cooperation with Russia.

Key words: cooperation, diplomatic relations, economic integration, constructive dialogue, market policy.

Миралиева А.Ж.,
Нурланова Н.К.

**Қазақстан мен Ресейдің
экономика аясындағы өзара
ынтымақтастық үдерістері
дамуының алғышарттары**

Қазақстан Республикасының Ресей Федерациясымен әлемдік қауымдастықта халықаралық жағдайдың ауқымды өзгерістері жағдайындағы ынтымақтастығын зерттеу қазіргі күннің өзекті, сонымен бірге күрделі саяси міндетін сипаттайды.

Мақаланың таңдалған бағыты Қазақстан мен Ресейдің ішкі саяси ынтымақтастығындағы жағымды жетістіктер мен жаңа нәтижелерді жалпылау қажеттілігімен, сонымен қатар әлемдік қауымдастықтағы саяси үрдістерді ғылыми-теориялық пайымдау маңыздылығымен байланысты.

Бұл мақалада қазақстандық-ресейлік экономикалық өзара әрекеттесу мәселелерінің маңызды жақтарына арналып, экономика саласындағы екі елдің өзара ынтымақтастық шарттарымен объективті алғы шарттары тұтас баяндалған. Автор Қазақстан мен Ресейдің экономикалық ынтымақтастығы жолындағы кездесетін жағымды және жағымсыз факторларды талдайды.

Түйін сөздер: ынтымақтастық, дипломатиялық қарым-қатынас, экономикалық интеграция, конструктивті диалог, нарықтық саясат.

**ПРЕДПОСЫЛКИ
РАЗВИТИЯ ПРОЦЕССОВ
ВЗАИМНОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА
КАЗАХСТАНА И
РОССИИ
В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ
СФЕРЕ**

Во внешней политике Казахстана Российской Федерации отводится приоритетное место. Казахстан и Россия придерживаются курса на сохранение общего экономического, оборонного, гуманитарного и информационного пространства и в равной степени заинтересованы в укреплении безопасности, стабильности и процветании друг друга. Подписанный 25 мая 1992 года президентами двух стран Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Республикой Казахстан и Российской Федерацией открыл первую страницу официальных межгосударственных взаимоотношений и стал правовой базой двустороннего сотрудничества в политической, торгово-экономической, военной, научно-технической и иных областях. В нем зафиксировано, что Казахстан и Россия, опираясь на исторически сложившиеся прочные связи двух государств, строят свои дружественные отношения как государства-союзники. Они основываются на принципах взаимного уважения государственного суверенитета, территориальной целостности и нерушимости существующих границ, мирного урегулирования споров и неприменения силы или угрозы, включая экономические и иные способы давления, равноправия и невмешательства во внутренние дела, соблюдения прав человека и основных свобод, добросовестного выполнения обязательств [1].

За 25 лет, прошедших с момента установления дипломатических отношений, Казахстан и Россия прошли динамичный путь развития добрососедских отношений, налаживания партнерства и взаимовыгодного сотрудничества.

Совпадение или близость позиций России и Казахстана по основным международным и региональным проблемам создают основу для **сотрудничества на международной арене**, в том числе в рамках ООН и ее специализированных учреждений, а также СНГ, ОБСЕ, ОДКБ, ШОС и на других международных площадках. Тесно взаимодействуют внешнеполитические ведомства двух стран.

Действует Межправительственная комиссия по сотрудничеству между Республикой Казахстан и Российской Федерацией и входящие в ее состав восемь подкомиссий в сфере межрегионального и приграничного, военно-технического, межбанковского и инвестиционного сотрудничества, в области

промышленности, транспорта, топливно-энергетического комплекса, науки и новых технологий, совместного использования и охране трансграничных водных объектов. Кроме того, с 2013 года осуществляет свою работу казахстанско-российская Межправительственная комиссия по комплексу «Байконур», регулирующая двусторонние отношения в сфере космической деятельности.

На сегодняшний день мы заложили прочные основы качественно новых отношений, основанных на высокой степени политического доверия, взаимном уважении и равноправном партнерстве. Нет такой отрасли экономики, бизнеса и культуры, где не развивались бы наши активные деловые и творческие контакты, не проходил бы обмен материальными и духовными ценностями», – с этой речью выступал Н. Назарбаев на одном из Форумов.

Россия и Казахстан взаимодействуют в рамках переговорного процесса прикаспийских государств по вопросам урегулирования правового статуса Каспийского моря. Каспийская проблема – одна из важнейших в двусторонних отношениях. Вопрос статуса Каспия и разграничение зон и прав использования его ресурсов на сегодняшний день волнует многих, поскольку это связано с добычей богатейших залежей углеводородов и в конечном итоге с маршрутами их транспортировки [2].

С середины 1990-х годов позиция России по данной проблеме, первоначально жесткая, нацеленная на сохранение силы своего влияния на прикаспийские государства, постепенно сменилась на политику более гибкую. Россия перешла к тактике сближения позиций по спорным правовым вопросам с соседними государствами.

В принципе, интересы России и Казахстана по Каспийской проблеме совпадают. Это привело в 2003 году к заключению нового двустороннего Соглашения о проведении модифицированной срединной линии на Каспии. Казавшийся трудноразрешимым спорный момент, касающийся трех месторождений – «Курмангазы», «Хвалынское» и «Центральное», не вызвал особых затруднений в переговорном процессе.

Взаимодействие Казахстана с Россией является приоритетом во внешнеполитическом, внешнеэкономическом и военно-стратегическом курсе республики. Это обусловлено комплексом причин, условий и факторов, имеющих не конъюнктурный, а принципиальный и долговременный характер. Сегодня общий баланс

взаимоотношений между Казахстаном и Россией имеет позитивный характер, поскольку рассматривают друг друга в качестве стратегических партнеров, и это создает важную предпосылку для их взаимного сотрудничества в области политики, экономики, науки, техники и других сферах [3].

На сегодня существуют благоприятные и неблагоприятные факторы, присущие Казахстану на пути к экономическому сотрудничеству с Россией. Наряду с благоприятными факторами развития двусторонних экономических отношений существуют также и неблагоприятные или сдерживающие моменты. Преодоление экономических барьеров посредством восстановления кооперационных связей позволит координировать свои действия [4].

Сегодняшний уровень экономической интеграции не отвечает потребностям национальных экономик Республики Казахстан и Российской Федерации. Имеющиеся на сегодня факты экономического взаимодействия между двумя странами следует оценивать как недостаточные и нуждающиеся в серьезной корректировке. Руководство нашей страны исходит из того, что будущее Казахстана и России неразрывно связано. Благополучие обоих государств проистекает из того, будут ли сохранены сложившиеся связи между народами, будет ли укрепляться позитивный потенциал экономического и научно-технического сотрудничества, смогут ли на деле имеющиеся связи превратиться в широкомасштабное межгосударственное сотрудничество [5].

Казахстанско-российское сотрудничество – это пример плодотворного взаимодействия двух независимых государств с ранних этапов определения правовых межгосударственных отношений, поиска наиболее эффективной модели интеграции наших стран во всех сферах, вплоть до установления стратегического партнерства. Это партнерство, опирающееся на богатейшие традиции добрососедства и исторической близости народов, рассматривается нами как новая форма отношений, основанных на принципах равноправия, взаимного уважения и конструктивного сотрудничества.

Казахстан имеет хорошую перспективу отношений с Россией. Причем эта перспектива имеет объективную основу. При всех симпатиях и антипатиях как с той, так и с другой стороны, главное заключается в том, что мы связаны друг с другом геополитически и этим все сказано [6].

Таблица 1 – Факторы экономического взаимодействия Казахстана и России

Благоприятные	Неблагоприятные
1. Наличие в Казахстане месторождений минеральных ресурсов.	1. Близкое расположение Казахстана к нестабильным государствам Центрально-Азиатского региона.
2. Транзитный потенциал и выгодное геополитическое положение Казахстана в центре Евразийского континента: на перекрестке торговых и транспортных путей из Европы в Азию: через Китай на дальневосточные порты, тихоокеанские государства; через Иран и Турцию в Средиземноморский бассейн.	2. Ведение Казахстаном многовекторной политики в отношении транспортировки каспийской нефти,
3. Определение Казахстана и России как основных торговых партнеров по экспорту и импорту.	3. Границы Центрально-Азиатских государств с точки зрения международного права должным образом не демаркированы; Казахстан оказался фактически отрезанным от Западной Европы.
4. Членство Казахстана в большинстве крупных международных организаций: ООН, Организации Экономического Сотрудничества, Экономическом союзе Центрально-Азиатских стран (вместе с Узбекистаном и Кыргызстаном) и Центрально-Азиатском Банке Сотрудничества и Развития (ЦАБСР): «пятерке» стран в рамках СНГ (Россия, Казахстан, Беларусь, Кыргызстан, Таджикистан).	4. Нарастание экологического кризиса, что ослабляет позиции Казахстана в регионе и мире, сужает возможности быстрого индустриального роста.
5. Большая территория с общей границей (свыше 6.000 км) с Россией, что имеет для двух стран серьезное значение в деле укрепления их национальной и коллективной безопасности.	5. Отсутствие в Казахстане прямого выхода к Мировому океану, внешним теплым морям, что затрудняет связи с крупнейшими центрами современной цивилизации.
6. Проживание в республике большой этнической прослойки европейского происхождения (русские, украинцы, немцы) является одним из факторов сближения Казахстана с европейской цивилизацией и культурой.	6. Ведение странами торговых войн (введение ограничения на ввоз товаров, политика установления демпинга по отношению к экспортируемым товарам, сырьевая взаимозависимость стран и др.).

*Источник: <http://kisi.kz/ru/categories/ekonomika-i-energetika/posts/respublika-kazahstan-i-rossiyskaya-federaciya-potencial>[4].

Наряду с торгово-экономической и инвестиционной сферами, сотрудничество двух стран охватывает широкий спектр вопросов от культурно-гуманитарных до военно-технических аспектов. Взаимодействие Казахстана и России осуществляется в рамках СНГ и ЕАЭС, ОДКБ, ШОС, СВМДА и других организаций.

Достаточно много в экономической сфере отрегулировано в рамках ЕАЭС, есть ряд вопросов скоординированных в двусторонних отношениях, в основном в вопросах приграничного сотрудничества. Ведь мы имеем самую протяженную сухопутную границу в мире, и более того, для Казахстана это наиболее промышленно развитые регионы, с российской стороны также представлен серьезный экономический потенциал в приграничье. На Каспии у нас даже есть месторождения общего пользования. Мы сотрудничаем в производственной сфере [7].

Вместе с тем, каждая из наших стран имеет собственные национальные экономические

интересы, которые не всегда с соседями. Элементарно у нас разная законодательная система в сфере экономики, разные формы управления экономикой. Между хозяйствующими субъектами возникают хозяйственные споры. Но это вполне естественные процессы. Хотя зачастую некоторые политические группы и СМИ пытаются преподнести, как непреодолимые противоречия. Споры решаются в ходе переговоров, а наиболее сложные вопросы решаются в международных третейских судах. Для преодоления наиболее резких различий в законодательной системе в рамках ЕАЭС работают специальные структуры, которые ведут работу по координации той части экономического законодательства, которое вынесено в компетенцию Союза, проводится работа по единству торговых тарифов.

Есть единый таможенный тариф, единое антимонопольное законодательство, единые сертификаты качества по большинству производимых товаров, в полной мере осуществляется

свобода двух из «четырёх свобод» – передвижение товаров и рабочей силы, две других (передвижение услуг, финансов) пока идет частично, но работа продолжается. Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК) работает над созданием скоординированной энергетической и транспортных систем стран-членов, движением к созданию скоординированной финансовой системы.

Евразийский экономический союз представляет собой новое, динамично развивающееся международное образование, настроенное на взаимовыгодное сотрудничество, и которое в перспективе, возможно, станет главной движущей силой евразийской интеграции.

Среди основных принципов функционирования ЕАЭС выделены следующие:

- уважение общепризнанных принципов международного права, включая принципы суверенного равенства государств-членов и их территориальной целостности;
- уважение особенностей политического устройства государств-членов;
- обеспечение взаимовыгодного сотрудничества, равноправия и учета национальных интересов Сторон;
- соблюдение принципов рыночной экономики и добросовестной конкуренции;
- функционирование таможенного союза без изъятий и ограничений после окончания переходных периодов.

А основными целями ЕАЭС являются:

- создание условий для стабильного развития экономик государств-членов в интересах повышения жизненного уровня их населения;
- стремление к формированию единого рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках Союза;
- всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобальной экономики [8].

Решение сложнейших проблем, вызванных распадом СССР, обусловило исключительно дружественный характер двусторонних отношений, их стабильность и предсказуемость. Эти отношения нацелены на дальнейшее укрепление дружбы и сотрудничества, которые подкрепляются как активными разносторонними связями на всех уровнях, так и постоянными деловыми контактами руководителей двух государств.

Для Казахстана, впрочем, так же как и для других государств постсоветского пространства, Россия была и остается важным центром новой геополитической системы. В свою очередь, подобная же схема выстраивается и в обратном направлении. Республика Казахстан как стратегический союзник России занимает одно из наиболее важных мест во внешнеполитических ориентирах Кремля [9].

Россия и Казахстан на сегодняшний день далеко не исчерпали своего, все еще весьма значительного ресурса взаимодействия. По крайней мере, можно обратить внимание на тот немаловажный факт, что в казахстанском информационном пространстве по-прежнему большую роль играет Россия – российское телевидение, пресса и прочие.

Двум государствам удалось с самого начала своего существования «по две разные стороны от государственных границ» начать цивилизованный и конструктивный диалог. Это позволило им в кратчайшие сроки решить несколько чрезвычайно непростых вопросов, в числе которых вопросы о гражданстве, о правовом статусе граждан одного государства, постоянно проживающих на территории второго, о «рублевой зоне» и прочие [10].

В целом, Казахстан и Россия последовательно и неуклонно продвигаются по пути интенсификации широкомасштабного партнерства и союзничества, ориентированного на XXI столетие.

Литература

- 1 Назарбаев Н.А. Казахстанско-российские отношения: доклады, выступления и статьи. 1991 – 1997 годы. – М., 1997.
- 2 Токаев К. К. Внешняя политика Казахстана в условиях глобализации. – Алматы, 2010. – С. 137.
- 3 Прорыв в экономических отношениях с Россией // Экономика и право Казахстана. – № 5. – март 2015. – С. 9.
- 4 РК и РФ: потенциал взаимодействия в экономической сфере // <http://kisi.kz/ru/categories/ekonomika-i-energetika/posts/respublika-kazahstan-i-rossiyskaya-federaciya-potencial>
- 5 Мулюкова В. А. Евразийский экономический союз как международная региональная организация // Евразийский юридический журнал. – № 12 (79). – 2014.
- 6 Казахстан – Россия: добрососедство и партнерство в XXI веке // <http://www.kazpravda.kz/fresh/view/kazahstan--rossiya-dobrososedstvo-i-partnerstvo -v-hhi-veke/>

- 7 Назарбаев Н.А. Эпицентр мира. – Астана: Елорда, 2001. – 294 с.
- 8 Токаев К.К. Дипломатия Республики Казахстан. – Астана: Елорда, 2001. – 553 с.
- 9 Казанцева Т. Казахстан и Россия наметили новые планы сотрудничества // Республиканская общественно-политическая газета «Литер». – № 10 (64). – 2015.
- 10 Эксперты рассказали об отношениях между Казахстаном и Россией // <https://www.nur.kz/284851-eksperty-rasskazali-ob-otnosheniyah-mezhdu-kazahstanom-i-rossiej.html>

References

- 1 Prezident N.A. Nazarbaev, Kazahstansko-rossijskieotnoshenija: doklady, vystuplenijaistat'i. 1991 – 1997 gody. M., 1997 g.
- 2 Tokaev K.K. «VneshnjajapolitikaKazahstana v uslovijahglobalizacii», Almaty, 2010 g., S.137;
- 3 Proryv v jekonomicheskihotnoshenijah s Rossiej // – Ekonomika i pravo Kazahstana. № 5, mart 2015g., S. 9.
- 4 RK i RF: potentsial vzaimodeistviya v ekonomicheskoi sphere <http://kisi.kz/ru/categories/ekonomika-i-energetika/posts/respublika-kazahstan-i-rossijskaya-federaciya-potencial>
- 5 Muljukova V. A. Evrazijskij jekonomicheskij sojuz kak mezhdunarodnaja regional'naja organizacija // Evrazijskij juridicheskij zhurnal. – № 12 (79).- 2014
- 6 Kazakhstan – Rossiya: dobrososedstvo i partnerstvo v XXI veke <http://www.kazpravda.kz/fresh/view/kazahstan--rossiya-dobrososedstvo-i-partnerstvo-v-hhi-veke/>
- 7 Nazarbaev N.A. Эпцентром мира. – Астана: Елорда, 2001. – 294 с.
- 8 Токаев К.К. Дипломатия Республики Казахстан. Астана: Елорда, 2001.– 553 с.
- 9 Казанцева Т. Казахстан и Россия наметили новые планы сотрудничества // Республиканская общественно-политическая газета «Литер». – № 10 (64). – 2015
- 10 Эксперты рассказали об отношениях между Казахстаном и Россией <https://www.nur.kz/284851-eksperty-rasskazali-ob-otnosheniyah-mezhdu-kazahstanom-i-rossiej.html>.